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Verksamhetsplan 2025

Styrelsen ser fram emot ett spännande år 2025 då vi sammanställer resultatet av förstudien Hjälpmedelsprojektet och vi kommer att arbeta vidare för att förverkliga projektet. Vi kommer även att undersöka möjligheterna att sätta i gång två projekt som berör den historiska utvecklingen om boende och om sysselsättning för personer med funktionsnedsättning.

Våra styrelsemöten kommer fortsättningsvis att vara på plats och kompletteras när det behövs med digitala alternativ. Vid flera årsmöten har vikten av att vi arbetar med att få fler medlemmar, hittar sätt att förbättra vår finansiering och att tillskapa en kansliresurs, påpekats. Det är något som vi kommer att jobba vidare med under 2025.

Styrelsemöten
Styrelsen beräknas sammanträda vid max sex tillfällen under året, fyra gånger under våren och två under hösten. Däremellan arbetar de arbetsgrupper som tillsatts av styrelsen.

Årsmöte
HandikappHistoriska Föreningens årsmöte planeras till den 24 april. Senaste årsmötet höll vi i Funktionsrätt Stockholms läns lokaler i Stockholm. En ambition som vi haft är att om möjligt komma till våra medlemsorganisationer med årsmötet och tillhörande seminarium. Dessutom har det nu blivit standard att också ha en digital sändning. Det ger större möjligheter för medlemmarna att delta oavsett individuella förutsättningar som var man bor. 

Seminarier
Ett seminarium planeras till första kvartalet 2025. Temat ska vara en kombination av material från våra två stora ämnen de senaste åren nämligen ”Välstånd och välfärd” samt ”Inget om oss utan oss”. En arbetsgrupp arbetar med upplägget.

I anslutning till årsmötet i april ska vi genomföra ett traditionsenligt seminarium. Förslaget är att vi ska presentera förstudien om hjälpmedel med fördjupande föredrag och diskussioner Det praktiska upplägget blir detsamma som för årsmötet. 

Till hösten avser vi också att genomföra ett seminarium. Formen med digitala seminarier ska vi fortsätta att jobba vidare med eftersom det öppnar upp att fler runt om i landet kan delta.

Projekt
Inom föreningen fortsätter arbetet med att slutföra förstudien om hjälpmedelsutveckling med fokus på Sverige men också kopplingen till den internationella utvecklingen. Primärt handlar det om utvecklingen de senaste 75 åren. Efter att förstudierapporten presenterats vid årsmötet 2025 följer fas 2 där projektledaren arbetar vidare med spridning och förankring av rapporten, seminarier och fortsatt arbete med ansökningar för framtida projekt.
Funktionsrätt Stockholm har kontaktat Handikapphistoriska föreningen för att samarbeta i ett arvsfondsprojekt för att skapa ett digitalt verktyg för att samla berättelser från personer med funktionsnedsättning. Projektet är ett demokratiprojekt och är inne på sitt sista projektår.

Information/kommunikation
Föreningen fortsätter att utveckla hemsidan, medlemsbladet och Facebooksidan. En arbetsgrupp från styrelsen har tillsats som redan givit förslag till åtgärder som att lägga in medlemsbladet på hemsidan. Fler förslag kommer framöver.

Medlemsutveckling
Vi kommer att försöka göra lite extra insatser för att rekrytera fler medlemmar. Främst genom att utveckla hemsidan, seminarier och samarbeten. 

Ekonomi
Föreningen har ett, utifrån verksamhetens omfattning, betydande eget kapital som möjliggör att föreningen kan genomföra olika insatser och satsningar. Budget för 2025 se bilaga.

Administration
Under 2025 kommer vi att undersöka möjligheterna att initiera och få till en kansliresurs för att hjälpa oss att utveckla vårt arbete och föreningen. I dag har vi ett samarbete med DHR som generöst har hand om vårt material och arkivskåp. 

Samverkan
Föreningen fortsätter att utveckla samarbetsformerna med forskare och forskningsinstitutioner men också med föreningens medlemsorganisationer och andra. Under senaste året har samverkan med STIL utvecklats med samverkan kring förstudien av Hjälpmedelsprojektet samt lokal för styrelsemöten.

Sammanfattning
Styrelsens bedömning är att det finns många idéer och tankar kring att initiera och driva olika projekt som kan bredda den historiska kunskapen om personer med funktionsnedsättning. Styrelsen ser ett stort behov av att dokumentera många viktiga processer som har skapat förutsättningar för personer med funktionsnedsättning att vara delaktighet i samhället.

Vi upplever också att det finns ett intresse för föreningens verksamhet och ämnesområde. Precis som föregående år ser vi med tillförsikt fram mot verksamhetsåret 2025.


Stockholm 15 januari 2025


Jan-Peter Strömgren
Ordförande
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